



XIANGWANG 卷五 第二季

本报记者 朱晶晶

“五条街挤不开，大市口没人走！”这句镇江方言，像一枚时光书签，轻轻翻开了五条街的千年烟火篇章。当清晨的阳光掠过网巾桥遗址的石碑，当街边的咖啡店飘出第一缕咖啡香，五条街在新旧交织的晨光里，续写着市井传奇。

走进五条街，仿佛打开了一本立体的历史书，其地名历史可追溯至宋代，元代《至顺镇江志》将它奉为“街市之首”。五条街泛指南门大街、梳儿巷、第一楼街、中街与中山东路交会处一带。这五条街巷犹如五线谱，谱出了千年不息的市井乐章。“小时候听家

里老人说，当年许仙刚到镇江，就住在五条街这片街巷里。”居民陈爷爷口中的这个传说，在明代冯梦龙《白娘子永镇雷峰塔》里得到了印证：许仙白天在保和堂抓药，晚上就住在五条巷的王公楼，这五条巷就是如今的五条街。

一条天河穿城过，五条烟火汇成歌。五条街的“脐带”，是一座已深埋地下的古桥——网巾桥。五条街区域以此为原点，向南北呈放射状延伸。站在网巾桥遗址前，仿佛能看到千年之前，桥下关河潺潺流淌，它如一条灵动的丝带穿城而过，串联起南北的繁华盛景。关河两岸，商贾云集，人来人往，烟火气顺着河道袅袅飘向四方，勾勒出一幅生动的古代市井图。

“我在五条街片区做煎饼有20多年了，记得当年真的是‘五条街挤不开，大市口没人走’！”林云煎饼老板蔡善林是“老镇江”，据他回忆，当年市区被自然地分

为城里城外，城外最热闹的当属大西路，而城里，五条街便是当之无愧的繁华中心。“现在五条街人气没以前那么旺了，但好多‘老镇江’还是喜欢时不时来这儿逛逛，找找当年的感觉。”

如今，五条街也换了“新衣”，网红咖啡、情调餐厅比比皆是，“挤不开”的热闹从未走远。这里的一砖一瓦，藏着漕运千帆的倒影；一茶一饭，煮着江南烟雨的乡愁。它让旧时光住进新巷陌，让老故事长出年轻的枝桠。这片曾经“挤不开”的街巷，正用“逛不够”的姿态，告诉每个归人：五条街，永远是镇江人走得再远，也要回望的来处与归途。



视频制作：
朱晶晶 盛林娟
摄影：盛林娟

生态环境法律大讲堂开讲

本报讯(记者 单杉)日前，镇江市生态环境法律大讲堂首期活动举行，与此同时，镇江世业洲环境资源司法修复基地生态林启动建设。通过义务植树及“生态环境法律大讲堂”专项活动，以行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，实现“生态环境+能力素质”双修复、共提升，推动生态环境法

治教育纵深发展。

首期讲堂采取现场与线上双线联动模式，以“严守生态法治底线，共筑绿色美丽家园”为主题，通过“点重点、避风险”，系统性培训强化生态环境系统工作人员法治素养，全面提升行政执法规范化建设水平。据悉，该项目全年计划开展9期专题培训，覆盖生

态环境行政执法全流程。

市生态环境局相关负责人介绍，法律大讲堂以“以案释法、以学促行”为核心理念，通过解剖典型案例形成执法指引，将法治理念转化为可操作的执法规程，让生态环境监管既有力度又有温度，有效助力优化营商环境，为我市生态环境高质量发展提供坚实的法治保障。

今日融媒

早安镇江
7人被炸伤变“木乃伊”！
只因烧烤时用了它



“五一”假期在野外烧烤时，卡式炉突然爆炸，导致7人不同程度受伤。据当事人描述，爆炸时毫无征兆，小小气罐威力巨大，现场多人被包扎成“木乃伊”。快来查收卡式炉安全使用注意事项。

镇江这所小学，
新校区即将启用！



丹阳市实验小学(眼镜城校区)将于2025年秋季正式启用！作为百年老校丹阳市实验小学(白云街校区)的全新延伸，新校区将为孩子们打造传承与创新交融的成长殿堂。来看看新校区的环境吧。

镇江一5A级景区
发布最新公告



句容茅山景区发布最新公告，因景区将于5月10日举办重大活动，为保障活动的顺利开展及游客的安全，景区决定于2025年5月10日全天闭园。扫一扫查看公告全文。

“码”上
下载
今日镇江
客户端

请扫码
关注
“最镇江”
公众号

